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Braşovu, 23 Ianuarie v.
Suntü doi anî de cându la do

rinţa împeratului s’au stabilitü cu
noscutele punctaţiunî ale pactului 
ceho-germanü dela Yiena.

La conferenţele, ce s’au ţinut 
pentru scopulü acesta, au luatu 
parte patru factori: guvernulu, 
Cehii betrânî, Germanii şi marii 
proprietari conservativi dinBoemia.

ScimO, că îndată atunci, dupa 
publicarea punetaţiuniloru pactu
lui, Cehii tineri le-au combătută 
categorica şi au începutu. agita
ţiunea în contra lorü, a căreia re- 
sultate ne suntü cunoscute. Dér 
nici Cehii betrânî nu erau tocmai 
încântaţi de acele punctaţiunî. Ei 
le interpretau în sensü divergent, 
de cum le interpretau Germanii 
şi îndată la începutu desfăşurară 
postulatulü limbei interne ofici
ale etc.

Aşa, încetu încetu, şi Cehii 
batréní sé depărtară tot mai mult 
de pactulü dela Viena, pe când 
Cehii tineri ’lü combateau totü 
mai energicü. In situaţiunea acésta 
se petrecură schimbările parla
mentare austriace, ajungéndü în 
cele din urmă şi stânga liberală 
germană a fi representată în gu- 
vernü prin chiămarea în minis- 
teriu a contelui Kuenburg.

Incuragiaţi de acésta întorsă
tură favorabilă, Germanii liberali 
stăruescu acum, ca pactulü se se 
esecuteze, deórece guvernulü a 
luatü angajamente pentru acésta 
şi chiar şi monarchulü doresce 
realisarea lui.

Pactulü avea se se realiseze 
printr’unü complexü de proiecte 
de lege, cari aveau sé fia desbă- 
tute şi primite de dieta boemă şi 
de parlamentulű centralü. In pri
vinţa acésta se împârţescu amin
titele proiecte de legi în doué ca
tegorii: acelea, cari pretindü o ma
joritate cualificată, şi acelea, c?rî 
se potü primi cu majoritate rela
tivă.

Cele dintâiu, în faţa atitudi-

nei Cehilorü tineri, nu era spe
ranţă se pótá trece în dietă, ér 
cele din urmă, între cari şi pro- 
iectulü privitorü la delimitarea 
cercurilorü judecătoresc! după lim
bă, sperau Germanii, că le vorü 
trece cu ajutorulü mai alesü alü 
conservativilorü proprietari marí.

Cu atatü mai multü au fostü 
surprinşi şi desamăgiţî Germanii 
din stânga, când deodată se vé- 
cjură faţă cu o declarare a mari- 
lorü proprietari conservativi boemi, 
că ei dcrescü, ca se nu se preci- 
piteze nicidecum pactulü şi sé 
se amâne, mai alesü cestiunea de
limitării cercurilorü jadecătorescî, 
pănă ce iritaţiunea în poporulü 
boemü se va potoli, şi va fi în
locuită de o judecată mai liniştită 
şi mai clară.

Declaraţiunea acésta a apro
piată aristocraţia boemă de cele
lalte partide, aşa că „Narodni 
Listy“ pledéza acum pentru uniu
nea tuturorü partidelorü cehe şi 
a aristocraţimei, pentru a scóte 
la liinanü dreptulü publicü şi egala 
îndreptăţire în Boemia.

Guvernulu Taaffe nu póte sé 
remână nepăsătorfi faţă cu schim
barea acesta nefavorabilă pactu
lui şi tocmai acum curgü eonfe- 
renţele, ce le are şefulfl cabine
tului cu conducétorii germani in 
acéstá ceşti ane.

Germanii se temü, că guver
nulü va apuca 0răşî pe cărarea 
de mai înainte, împăcându-se cu 
Slavii şi cu conservativii, ér Cehii 
se temü, că sub presiunea dorin
ţei monarcliului, de a vedé pac- 
tulü realisata, guvernulü ar puté 
sé încerce tóté mijlócele spre a’lü 
impune, aşa c^énd;“, Boemilorü. 
Aceştia înse nu vorü ceda nici
decum, mai alesü după ce s’au 
convinsü acum, că Germanilorü 
nu le este atâta de împărţirea 
cercurilorü judecătoresc!, cátü mai 
vértosü de divisarea Boemiei în 
doué teritorii naţionale.

Bătăi, abusurî şi corupţiuni la alegeri.

De pe Orisulü-albü, 1 Februarie n. 1892.

Onorată Redacţiune! Mai înainte 
de-a vă raporta oeva despre deoursulü 
alegerii de deputata săvârşită în cercul ă 
Iosăşelului, ţină a vă aminti în scurtü 
unü lucru, care credü, că nu e de pri- 
sosü să fiă cunoscuta de cetitorii preţui
tei „Gazete“.

înainte de-a se ţine conferenţa dela 
Sibiiu, Românii acestui ceroü, în credinţa 
că póte conferenţa va hotărî activitate 
pentru cercurile electorale de pe-aici, 
şi-au alesü candidatulü lorü naţională 
în persona stimabilă a d-lui Petru Truţa.

Unü adevératü entusiasmă a produsü 
în şirurile poporului acâstă candidare şi 
cu toţii aşteptamă ou nerăbdare diua 
în care fă ne valorámü dreptulü şi forţa 
naţională în luptă.

Conferenţa din Sibiiu însă altfelü 
a hotărîtă, de cum credeamü noi. Candi- 
darea nostră, fiindü atérnátóre de hotă- 
rîrile conferenţei, ea s’a fácutü o nimică 
îndată, ce a sositü vestea, că pasivitatea 
e decretată în modü absolutü şi pentru 
toţi Românii din Ungaria şi Transil
vania.

Astfelă deră planurile nóstre cu can
didatulü nostru naţională au cădută.

Dér cu tóté că au cădută şi cu tóté 
că acéstá cădere a produsü unü felü de 
nemulţumire şi destrămare între poporü, 
totuşi poporulü ar fi observatü strictă 
conclusele conferenţei de cumva unü 
omü cu sufletü pierdutü, notarulü din 
Şiria, Gr. Sida, nu ar fi corteşită în modü 
pácétosü, ca rogu-te, să se facă şi elü 
deputată. Dór la urmă s’a retrasă. Ale
gerea în cerculü nostru losăşelă s’a în
tâmplată în 28 Ianuarie.

Candidatü era ună nu soiucineVir- 
gyil Bogdán, guvernamentalü din tălpi 
pănă în creştetă. Unii dică o’ar fi suptü 
lapte románescü, dér elü se vede, că s’a 
lăpădatfi de neamulü său. Din pricina 
acesta nu ni-am miratü de locă, că în
sufleţirea la alegerea lui a lipsită de 
totă, ér alegătorii au fostă duşi la 
urnă, ca oile la strungă, mai multă cu 
forţa brachială decâtă de bună voiă.

La órele 8 dimineţa comisiunea a 
proclamată, ca deputată alesă pe Bog-

dân Virgyil, de faţă fiindü o cétá de 
bieţi ómenl aduşi cu sila de prin Hal- 
magiu.

Printre alegători n’am văcjută nicî 
unü preotü románescü numai pe nisce 
amărîţl de dascăli ou suflete slabe şi cu 
inimi lipsite de ori ce simţă de ruşine 
şi de mândriă naţională.

Sfîrşescă aici pentru-că de-aşi voi 
să mai grăescă aşă trebui să atingă o 
cordă, ce multora nu le va plăce.

Coresp.

Din comitatulü Hunedórei, Ian. 1892.

In cerculă electorală ală Devei s’a 
alesă deputată cu aclamaţiune vice-co- 
mitele Coloman Barcsai. Acesta „Méltó- 
ságosa a fostă alesă deputată din causă, 
că ca vice-comite nu mai putea funcţiona, 
de-órece de multele beţii şi desfrânărî, 
a fostă ajunsă într’ună institută de sa
nitate şi prin urmare nu mai putea să 
lucre, dér de deputată guvernamentală 
va fi bună, — fiă şi nebună.

La Haţegă s’a alesă baronul Nopcsa, 
guvernamentală, totă cu aolamaţiune. La 
Orăştiă s’a alesă contele Teleki Árpád, 
unü tinérü fără nicî o cualificaţiune de 
dai Dómne şi unü motoflete, cum îi 
dicü chiar şi Ungurii. La Dobra s’a ales 
singurulü oposiţională apponyistă, La
zar Arpad, asemenea ună gură verde, 
fără nici o cualificaţiune. Fişpanulă şi 
guvernamentalii nu i-au făcută greutăţi, 
căol e ună personagiu, care nu numără 
nicăirî nimicü. Aprópe de cjiua alegerii 
s'a ivitü unü canditatü guvernamentală, 
Éles Henrich, dór acesta n’a pututü face 
nimicü, din causă, că corteşii lui l’au 
păcălitfi. I-au pápatü banii şi apoi l’au 
rísü. Se vorbesce în publicü, că pe a- 
cestü Eles H. l’a adusü Dr. Solyom Fe
kete Ferenez, preşedintele Tribunalului, 
care apoi a trimisă în cercă pe cancelis- 
tulă Ioanichiu Olariu, (fratele advocatu
lui) ca să cumpere voturi. Lazar Arpad 
se lăuda în publică, că va face arătare 
în contra lui Solyom, pentru cele oe au 
făcută. Cortelulă generală ală corteşilor 
lui Éles era la Ghirasada.

La Dobra au votatü mulţi Români
— preoţi doră numai unulü, — cumpă
raţi, intimidaţi şi amăgiţi.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“
_

Psiche.
După A n d e r s e n .

Ea ílü agrái; nici uuü cántecü bise- 
ricescü nu l’ar fi înduioşatfi mai tare, 
nu i-ar fi înălţatfi spiritulö, ca vocea ei 
melodiósá. Elü apucá mâna ei şi o lipi 
de buzele sale ; elă simţi, că o văpaiă 
trece prin corpulă său. Cuvinte fără şiră 
eşiau din gura sa, fără ca să-şi potă da 
seină despre ele. Scie craterulă, că elü 
vomézá lavă arcjétóre? Elü îi mărturisi 
amorulü său. Ea sta înaintea lui surprinsă, 
ofensata, mândră şi-lă privi cu o espre- 
siune batjocuritóre, ca şi când ea ar fi 
atinsü o broscă rece şi umedă. Obrajii
i-se înroşiră, ér buzele ei deveniră livide. 
Schintei isvorau din ochii ei, cari cu 
tóté acestea erau negri oa íntunereculü 
nopţii.

— „Smintitule!“ strigă ea. „Plecă! 
Carăte!“ şi dicéndü acestea îi întorse 
spatele. Faţa ei frumosă luâ espresiunea 
unei Meduse.

Sdrobitü şi aprópe fără vi0ţă ajunse

elő în stradă. Ca şi unü cálétorü de 
nópte se íntórse elü acasă şi plinü de fu- 
riă şi de mâhnire apuca ciocanulü, ílü 
ridica ín süsü şi voi să sdrobescă sta
tua de marmură; dér în starea acesta a 
lui nu observă, că amiculü său Angelo 
sta în apropierea sa. Acesta-i smânci 
ciocanulü din mână.

— „Ai nebunitü? Ce vréi să faci?“
Ei se luptară unulü cu altulă ; An

gelo era mai tare şi răsuflândă greu, 
puse pe tînărulă artistă pe ună scaună.

— „Ce s’a întâmplată ?u întrebă An
gelo. „Reculege-te! Vorbesoe!“

Dér oe putea vorbi elă ? Ce era să 
dică? Inzadarü se încercă Angelo sé-lü 
facă să vorbéscá.

— „Ţi*se va îngroşa sângele, decă 
vei visa în continuu! Fii omü, ca cei
lalţi şi nu trăi totü în idealuri, oăcî alt
mintrelea vei peri. Imbată-te cu vinü, 
căci aşa vei pute dormi bine. Ia-ţi o 
fată frumosă ca medică. Fata din Cam- 
pagna e totü atátü de frumosă, ca şi 
principesa din palatulü de marmură. Am
bele suntü fiice ale Evei şi în raiu nu le 
poţi deosebi una de alta. Ascultă pe An

gelo alü tău! Eu suntü ángerulü tău 
celü bunü, geniulü tău protectorü! Va 
veni unü timpü, când vei fi bétránü, 
când trupulü ţi-se va gârbovi, şi într’o
4i frumosă de vérá, când toţi rídü şi 
chiue de bucuriă, vei zăcâ tu ca unü 
paiu veştejită, care nu mai cresce. Nu 
credă aceea, ce dică preoţii, că esistă o 
vieţă dincolo de mormântă. E o frumosă 
fantasiă, o poveste pentru copii, forte 
atrăgătore şi plăcută, dér eu nu trăescă 
în fantasii, ci în realitate. Vino cu mine 
şi fii omü !u

Şi elă ílü trase cu sine ; în momen- 
tulă acesta o putea faoe acesta. Ardea 
ună focă în sângele tînărului artistă, se 
făcea o scimbare în sufletulă său, ună 
impulsă se ivi în interiorulă său, de a 
se desface de tóté cele vechi, de tóté, 
la cari fusese obicinuita, să se desfacă 
de vechiulü său eu şi de aceea urmă elü 
astădl pe Angelo.

Intr’o parte mai laterală a Romei se 
afla o Osteriă, cercetată de artişti, care 
era construită în ruinele unei băi antice. 
Lămâi mari şi galbine atârnau printre 
fruncjişultt celü verde şi acoperiau o parte

a zidurilorü celorü vechi. Osteria forma 
o adâncă boltitură şi avea înfăţişarea 
unei găuri mari în ruine. O lampă ardea 
veclnicü înaintea icónei Madonnei; în 
caminü ardea unü fooü mare, aici se fri
geau şi se ferbeau de ale mâncărei. 
Afară se aflau sub nisce pomi de lămâi 
şi de laurü mai multe mese întinse.

Ei fură primiţi ou bucuriă şi veseliă 
de cătră amicii lorü. Mâncau puţină, dér 
beau mai multü, şi astfelă erau în mare 
veseliă. Cu toţii cântau din gură şi din 
guiţară. Ună saltarello răsună şi veselulă 
dansă începu. O părechiă de fete romane, 
modele ale tineriloră artişti, întrară în 
dansu şi se amestecară şi ele în veselia 
generală; două bachente frumóse! Deşi 
ele nu aveau figura Psichei, nu erau tran
dafiri frumoşi, dér erau nisce garófe 
drăgălaşe şi înfooate.

Ce căldură era în cfilele aoeste, era 
caldă chiar şi la apunerea sórelui! Focă 
în sânge, focă în aeră, focă în fiă-care 
privire! Aerulă sclipea de aură şi de 
rose.

„Ei, în fine esci şi tu odată aici! Lasă 
să te ia curentulă!“
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A fostü mare luptă la Hunedóra, 
unde s’a ales îi guvernamentalul Pogány 
Károly, fiiulü fostului fişpanfl şi fostü 
deputatü din acelü cercü. Aici a păşită 
oa apponyistü unü advooatü din Deva, 
Dr. Farkas Béla. Despre corteşirile a- 
oestui din urmă se povestescü multe lu
cruri hazlie. A  umblatü din satü ín 
satü, le promitea ómenilorü lumea totă, 
despăgubiri de regale, munţi revindioaţi 
şi unele locuri, în mijloculü satului se 
punea în genunchi şi 4i°ea rugăciuni, 
plangéndü sórtea poporului apăsatfi, nu
mai sé-lü alâgă. Când trebuia, se bătea 
în peptü şi se fălia, că elü e Románü, 
nepotulü preotului Farcaşiu dela Baiesci 
şi atunci 4icea, că ílü chiamă Farcaşiu, 
de altă-dată (la Unguri) se da de Ma- 
ghiarü şi se numia Farkas. Ei, dér ce 
sé-i faci, Pogány, cu banii şi presiunile, 
cu ademenirile şi funcţionarii săi — a 
avutű mai mare popularitate şi s’a alesö.

Mai oumplită luptă a fostü la Baia 
de Crişfi între Baronulü Jósika şi Emerio 
Hollaki, celü dintâiu guvernamentala, 
cestü din urmă apponyistü. La alegerile 
trecute Hollaki a învins pe Petru Truţa, ou 
pactul făcut cu fostul fişpan şi cu forţele 
solgábiréilorü şi corupţiunile scârbose 
ale corteşilora séi. Astădi tota acela 
Hollaki a oă4uta faţă de unü baronö, 
de care puţini vorü fi sciut, că esistă, 
tota prin puterea fişpanului, prin forţa 
solgăbirăilora şi prin corupţiunile scâr
bose ale corteşilora lui proprii. Aici chiar 
se adeveresce proverbula, că totă pasă
rea pe limba sa piere.

Observa, oă pe Hollaki îlă pore- 
clescü şi Pupăză. Tota oe ne pune în 
uimire este, că deşi conolusula de pasi
vitate s’a publicată şi în acele părţi, Ro
mânii au participată cu sutele, — mai 
ca şi la alegerea trecută.

Acum erăşi e linişte şi noula fişpan 
br. Szentkereszti póte fi liniştit, oă bună 
trebă a făouta. Când îi au4i pe Ma
ghiari vorbinda despre alegeri şi des
pre ómenii lorö, formalü te revolţi. ’Ţi 
pare, că ai au4i o cetă de femei demo- 
ralisate lăudându-se în publicü cu „vir
tuţile“ lorü şi ar calumnia pe alte fete 
publice şi femei demoralisate pentru fap
tele lora.

O, sânta ouvénta de caracterü şi 
sublimă virtute, cum te plesnescü în faţă 
cei mai josnici păcătoşi! Coresp.

Din cerculü Şomcutei-marî, 28 Ian. 1892

Astă4i a fostü alegerea de delegatü 
pentru cerculü Şomcutei-marî, săvîrşită, 
ca şi în trecuta, de cătră jidovime şi 
câţiva măestri „taie fugă“, în frunte cu 
fariseulü Pap Iozsef, a căruia ţinută ro- 
mânescă nu-i bună, decátü să şi-o mă
nânce friptă elü ou cei de pănura lui. 
Candidarea s’a făcuta în 17 1. c. în per- 
sóná fostului deputata Teleky Géza, că

ruia i s’a f&cutü la poruncă o primire 
aşa, că la graniţa Chiorului l’a bineven- 
tata preotul neoordinata Vasiliu Buteanu, 
eră în Şomouta notarulü opidanü Rács 
Irimie, fisolgábiréulü Indre Yăsălică şi 
făimosulă Pap Iozsef, oandidándu-lü din 
nou pentru acestü cerca. Pupăza pe eo- 
laoü a pus’o „părintele“ din Pribilesoi, 
secundatü de soţulfi său Carşai din Va- 
raiugü (celü cu dasoalulü şi şcola per- 
dută) şi de Ioanü Avramü din Curtuiuşfl. 
Aceşti trei preoţi (?) au venita în Şom- 
cuta pentru a íntóroe curgerile Iordanu
lui, stropindu-se ou mătăuzulfi din cupa 
„aldămaşului“ , toastânda şi benchetuinda 
pănă la estremü. Tota aceste fiinţe per- 
dute şi pătimaşe au participată şi la a* 
legerea de a4l mai aducându-şl câte
2—3 oi vândute de păstorii lora. „Vai 
celora, prin cari vine scandalula.“

Dór la deschiderea scenei teatrale 
prin aotorele principala Pap Iozsef, abia 
au fosta de faţă 14 persóne: jidani, mă
iestri şi vre-o 4 oopii dela şcola ungu- 
réscá, cari toţi, împreună cu cei 7 pur- 
dei ai lui Nuţuld (musicantü) au strigata 
câte una „eljen“ şi apoi fiă-care cu câte 
una stóga ungurescü au începută ban- 
deriulü, cutrierându opidula. Am vă4uta 
şi pe primarula Şomcutei, care însă din 
Şomcuta n’avea pe lângă sine nici mă- 
cară unü singurü omű din poporulü nos
tru, pănă mai târ4iu, la „aldămaşa“, au 
mersa câţiva de aceia, cari n’au vota şi 
suntü cu casa în spate. Contele însuşi 
se 4Joe> s’a disgustata cu totala, eră 
consilierulü „tocănara“ Pap Iozsef încă 
a şters’o cătră casă, lăsânda „paprica- 
şula“ altora din meşteri, deórece inteli
genţi n’au fosta, afară de personalulü 
ofioiosa alu fisolgăbirăului şi afară de 
popii: Ioanü Dosa, Vasilie Buteanu, loan 
Carşai, Ioanü Áramú, „părintele“ din 
Pribelesol şi Nicolae cela surdü din Go- 
ruia. Precum se aude, nóptea au fosta 
şi păruell între notareşi şi măestri.

Din popora n’au luatü parte nici 30 
de óméul, aduşi şi aceştia la poruncă : 
birae, juraţi, panduri şi slugi de ai sa- 
telorö. Dintre dasoăll am vă4uta pe 
Marcuşu, Mârlaşă, Indre şi perdutula 
Ghete din Varaiuga.

S’a fosta adusa aici şi miliţia, vr’o 
70 feciori, cari bufniau de rîsa vă4ânda 
„alegerea“ . Contele s’a dusü disgustata 
cu totula de aici încă a4l după amó4l. 
Una orna din poporula şomcutena l’a 
oprita în druma 4icéndü : „Acum te-ai 
putea lăsa, Măria-ta, că de oând eşti 
deputata, nu ţi-ai deschisa gura în dietă 
să ne spui năcazurile, ba ai făcuta atâta, 
că dăma porţiă şi pentru câni.“ Tota 
acestü oma, întrebânda pe nisce meşteri, 
a 4 ^  : m^i! da pe câtă vreme l’aţi mai 
alesă 0ră? Aveţi grije voi, veniturilora, 
că nouă nu ne alegeţi, fiă ala vostru“ ... 
Acela oma este Mihaiu Budă din Şom- 
outa, tatăla primarului opidana.

Aici deră putema cu mândriă con
stata, că s’a respectata cu scumpătate 
programula nostru naţionala. Cei câţiva 
preoţi rătăciţi lasă să fiă cunoscuţi tu
turora oa nisce materii infectătore, cari 
nu merită stima şi încrederea n6stră şi 
a poporului, care are nenorocirea de-a 
susţine din sudorea sa asemeni creaturi 
oondamnabile.

Chior anulu.

SCIRILE piLEI.
— 23 Ian. (4 Febr.)

Poporaţiunea Bucovinei. Resultatula 
numărătorei ultime, constată în felurite 
districte ale Bucovinei următorale cifre: 
Oraşula Cernăuţi 52,453, districtula Cer- 
năuţilora 92.065, Câmpulungului 46,385, 
Cozmanului 90,662, Rădăuţilora 93,233, 
Siretiului 54,654, Storojineţului 71,739, 
Sucevei 83,583, Yijniţei 65,599. Buoo- 
vina are aşaderă după statistica oficială 
650.583 locuitori. In numărula acesta 
însă nu sunta socotiţi şi soldaţii.

** *
Scire literară. In ultimulu ei număr îi 

revista ilustrată englesă „Te ilustrated 
London News,u publică sub titlulă Mioara, 
roumanian balad, ultimele şese strofe 
din cunoscuta baladă poporală română, 
în traducere de Gr. Gernett. Se asigură 
că traducerea e perfectă.

** *
Tempestate. Se vestesce din Yiena, 

că una uragaml teribila a năpustita V i
neri şi Sâmbăta trecută asupra oraşu
lui, pricinuinda mari pagube şi răninda 
mai multe persone.

** *
Centenarul!! altL patrulea alti. desco- 

perirei Americei. In ai_uia acesta se va 
serba în Spania centenarula ala patru
lea ala descoperirei Americei, prin o se
rie de solemnităţi, cari vora începe la 
12 Septemvre cu deschiderea marei es- 
posiţii istorice din Madrid, care va dura 
pănă la 31 Decemvre a. c. Afară de a- 
oesta, se va mai deschide în Ootomvre 
una congresa geografica pentru Spania, 
Portugalia şi America, în Madrid. Marea 
esposiţiă din Madrid se împarte în una 
istorică americanâj una istorică europenă, 
uua industrială internaţională şi îu sfâr
şita una artistică internaţională.

— La ambasada spaniolă din Parisa 
s’a formaţii una comiteta din care facă 
parte 32 FrancesI distinşi, cari vora lua 
disposiţiile necesare pentru participarea 
la acestâ esposiţiă. Interesanta e că a- 
cademia regală spaniolă din Madrid a 
pusa mai multe premii de 8000, 4000 şi 
8000 de franci pentru opere lirice, efiee 
seu didactice, în cari să se celebreze în 
limba spaniolă descoperirea Americei, 
de asemenea şi una premiu de 30,000 
franci pentru o biografiă a lui Columb 
şi unuia de 500 pentru o medaliă co
memorativă a centenarului.

Derailare de trenü. Se telegrafieză 
din Pojuna, că aprópe de Rajka, a de- 
railata trenula, oare venia din Csorna. 
Trei vagoné s’au sdrobitü. Vieţi n’au pe- 
ritü, căci era unü trenü de povară.

** *
Monumentü. In Parisü se va ridica 

ín ouréndü unü monumentü unui 4iR" 
ristü. Acestü 4*arjstü este Theofraste 
Renandot, fundatorulü celui mai vechiu 
4iarü francesü „Gazette deFranoe“ , oare 
şi acum apare.

»
* $

Dunărea oresce mereu, aşa înoâta e 
temere de inundaţiunl în jurulü Brăilei, 
Bălăoresci şi Jiu, din care causă ţăranii 
’şl ducü vitele în Brăila.

** *
Mănăstirea Eonsko, care e cea mai 

bogată mănăstire din Tesalia, a fosta je 
fuită de hoţi, în săptămâna treoută. Sta- 
riţula şi călugării au fosta maltrataţi. 
Tâlharii au furata mulţi bani şi lucruri 
preţiose.

** *
Circulü Hubert Cooke, după cum ni

se împărtăşesce din partea mai multora, 
nu se prea bucură de o mare cercetare 
din partea publicului, din oausă că e 
forte frigü în baraca de scânduri, 
şi pe lângă aceea şi producţiuuile nu 
prea suntü de lăudata. Causa póte fi şi 
indisposiţiunea personalului circului de 
a juca înaintea unui publicü de tota ne
însemnata în privinţa numerică şi într’o 
temperatură, care nu e nici deoum aco
modată de a promova amusarea publi
cului la „glumele“ clovnilora.

*

Deschiderea docurilorü din Brăila şi 
Galaţi se va face în 1 Martie a. c.

** *
Emigrantnlü bulgară Hizov a fosta 

internata în fortăreţa Belgrad, pănă ce 
se va deschide navigaţiunea pe Dunăre, 
când va pleca apoi în Rusia.

*
•1« !Î*

Poliţia din Beriin a făcuta în 4il0le 
trecute perchiziţiunl domiciliare în cer
curile socialiste. S’au făcuta 20 -ares
tări. Scrierile anareliiste au fosta se- 
cuestrate.

*
'î*

Escesü militarü. Eri nópt© s’a în
tâmplate una mare esoesa în Blumăna, 
provocata de doi artileriştl. Poliţistula 
Ioanü Rusu sosinda la faţa locului pro
voca pe cei doi soldaţi să mergă acasă. 
Aceştia însă nu ascultară, ci năvăliră a- 
supra lui cu săbiile scóse. Rusu soóse 
sabia, dór împedecându-se c&4ú 1& pâ- 
méntö; acum soldaţii începură să dea cu 
săbiile în ela, rănindu la greu la capa, 
precum şi în mai multe locuri. Deşi po
liţistului îi curgea sângele, cu tóté aces
tea alerga după cei doi soldaţi, cari în- 
tr’aceea o luară la fugă, pe cari îi şi 
prinse. In curându susiră şi alţi poliţişti

„Nici-odată n’am fosta atâta de să- 
nătosa şi de vesela, ca aoum,u 4ise tí
nérulü artista. „Tu ai dreptate, voi toţi 
aveţi dreptate, am fosta una nebuna, 
una visătora, omulü aparţine domeniului 
realităţii şi nu domeniului fantasiei.“

Intre cântece şi sunete de guiţară 
eşiră tinerii în sóra înstelată din Osteriă, 
şi treoură prin strade; cele două garófe 
înfocate, fiioe ale campaniei, se aflau şi 
ele în ceta lora.

In camera lui Angelo, între schiţe 
împrăşciate, sticle arunoate íncóce şi în
colo şi între tablouri voluptóse răsunau 
vooile înăbuşite, dér pline de focü. Multe 
foi zăceau la pământa, cari representau 
frumseţă fiicelora Campaniei in figuri 
schimbate. O mare de lumină să revărsa 
din şese oandelabre; şi din interiorula fi
gurilor omenesc! isvora o mare de lumină 
şi arăta ceva din fiinţa lorü divină.

„Apollo! Iupiter! In cerulü vostru 
şi In splendórea vóstrá mé simtü bine. 
TmY pare, ca şi când fiórea vieţii acum 
dă boboci în inima mea!“

Da, ea da boboci, înflorea — — 
se rupea, cădea şi unü aburü urítü a-

meţitortt se ridica în süsü în formă de 
vírtejü, orbea faţa, ameţi a gândurile, 
foculü sîmţurilora se stinse şi se făcu 
întunereca.

Elü veni acasă, se puse în patîi şi 
se reoulese. „Pfui!“ răsuna din gura şi 
din fundulü inimei sale. „Miserabilule! 
Plecă! Cară-te!u Şi ela oftâ ou durere.

„Plócá! Cară te !“ aceste cuvinte ale 
ei, cuvintele Psichei celei vii răsunară 
în peptula său, răsunară de pe buzele 
sale, îşi pleca capula pe perină, ideile 
’i se întunecară şi ela adormi.

In zori de 4^á s© deştepta şi cerca 
să se reculógá. Ce a fosta acésta? Ore 
să fi visata numai cuvintele ei, visita lui 
în Osteriă, sóra cu garófele purpurii ale 
Campaniei? — Nu, tóté erau pură rea
litate; o realitate, pe care nu o cunos
cuse mai înainte.

In atmosfera purpuriă licăria stéua 
cea lumin0să, ra4a ei că4u pe ela şi pe 
Psiche de marmură. Tînărula artista tre
mură, când privi tabloulü nemurirei. Elü 
arunca unü vélü asupra acestui tablou; 
încă-odată voi sé-lü desvălescă; dér nu 
fu în stare să atingă opera sa.

Tăcuta, încruntata şi amărîta şe4u 
ela totă 4iua, ela nu au4i ceea ce se 
petrecea afară, nimenea nu scia, ce se 
agită în inima sa.

pile trecură, săptămâni trecură; nopţile 
erau mari. Lucefărula ve4u, cum ela 
într’o dimineţă se ridica din pata palida 
şi scuturată de friguri şi se duse la sta
tua de marmură, dede vélulü la o parte 
şi privi cu durere opera sa şi apoi târî 
statua în grădină. Aici se afla o fântână 
secă, în acesta o puse ela pe Psiche, o 
astupa cu pământa şi arunca apoi nuiele 
şi ierbă peste mormântula cela próspet.

„Plecă! Cară-te!u, aceste cuvinte 
au fosta disoursula funebru, 
ül Stéua védu aoésta şi două lacrimi 
picurară pe faţa palidă ca mórtea a tî- 
nărului, care era bolnava de friguri.

Călugărula Ignatie veni la ela ca 
amica şi medica, veni cu cuvintele mân- 
găit0re ale religiunei, vorbi despre pa
cea şi fericirea bisericei, despre păcatele 
ómenilora, despre îndurarea şi bunătatea 
lui D 4©u.

Şi cuvintele aceste că4ură ca nisce 
ra4e calde de sőre pe una pământa u-

medü; înaintea privirilorü sale se înfă
ţişau tablouri, cari nu aparţineau reali
tăţii. Elü începu se privescă viâţa ome- 
nescă: acesta constă nurrai din greşeli, 
decepţiunl şi năcazuri. Arta e o vrăjitdre, 
care ne aruncă în vanitate şi în plăce
rile lumescl. Noi faţă de noi înşine sun- 
temü falşi, falşi cătră amicii noştri, falşi 
cătră Dumne4eu. Şârpele din noi 4i°e 
neíncetatü: „Mânâncă şi vei fi ca Dum
nezeu !u

Abia acum credea elü, că a găsitfi 
calea adevărată a adevărului şi a păcii. 
In biserică este lumina divină, ér în chi
lia mânăstirei domnesce pacea.;

Părintele Ignatiu nutrea aceste idei 
şi hotărîrea sa era firmă. Unü fiu alü 
lumei sgomotóse deveni servitorü alü bi
sericei, tínérulü artistü renunţa la lume 
şi se duse în mânăstire.

Cu ce amiciţiă şi veseliă fu salutatü 
elü de cătră ceilalţi călugări; sfinţirea sa 
a fostü sărbătorescă. I-se părea, că Dum- 
ne4eu se află în ra4eie sórelui, ce pă
trundea în biserică, imaginea sa se re
flecta de pe sfintele icóne şi de pe cru
cea cea strálucitóre.

(Va urma.)



Nr. 18—1892 GAZETA TRANSILVANIEI .Pagina 8.

şi predară pa cei doi artileriştl unei pa
trule militare. Poliţistula Rusu se află 
în spitalulü orăşenescfl.

** *
Eedivul Abbas paşa, fiulü şi urma- 

şula lui Mehmed-Tewfik, a Invitatü sö 
vină la Cairo, în vaoanţa Paştilord, pe 
toţi aoei din elevii din T h e r e s i a n u m  
din Yiena, în compania cărora a făcuta 
studiile în capitala Austriei. Tînărula su
verana va trimite und steamer la Triest 
pentru a lua pe invitaţii săi pe care îi 
va iniţia în tóté minunile Egiptului.

*
* *

Focü uriaşii la Kimay (Belgia.). Unü 
incendiu s’a întâmplata la Kimay, care a 
distrusa jumétatete ioraşula. Pompierii 
din Charleroi, Pruche şi Mons au sosita 
la faţa locului. Mulţumită ploii celei mari 
oe cădea, foculă nu a luata întinderea, 
ce ameninţa sé ia. Una oartiera întrega 
ala oraşului cu tóté astea este distrusa 
ou desăvârşire. Palatula prinţului de 
Kimay şi biserica erau ameninţate în 
moda seriosa.

*
*  si*

Cadavru în zăpadă. Nisce lucrători, 
cari ourăţiau zăpadă în strada Legody 
din Buda au data peste cadavrulu unui 
báiatü de doué săptămâni. Cadavrula 
era ínvőlita în rufe albe fine, ceea ce dă 
nascere presupunerii, că tirana mamă e 
din clasă mai bună a societăţii.

*
* *

Esundări în Germania. După cum se 
telegrafieză din Boroslo, în ţinutula de- 
acolo esundăriie pricinuesoa pagube mari. 
Apa a ajunsa la nivelula esundărilora 
din 1888.

CRONICA POLITICĂ.

— ‘̂ 3 Ian. (4 Febr.)

Faţă de soirea 4iarului „Budapesti 
Hirlap“ , că guvernula a data bani pen
tru scopuri de alegere, sé asigură din 
pautea partidei liberale, că banii au 
fosta colectaţi de cătră partisanii ibogaţi 
ai partidei liberale. E cunoscuta, că par
tida naţională a ţinutu 600,000 fl. la 
care a contribuita contele Friderica 
Wenkheim cu 150,00 fl, După datele 
autentice costă, fiă-care alegétora 5— 6 fl. 
aşa înoată faţă cu 900,000 alegétorl costă 
alegerile cam 5 milióne. Deastă-dată au 
fosta alegerile mai 'costisitóre în urma 
frigului, care a ceruta mai mari cheltu
ieli pentru transporta şi provisiunl. Ia
B. Huiedin au fosta îngropate primele 
trei cadavre şi adecă sub escortă mili
tară. înainte ducea una feciora stindar- 
dula oposiţională, pe când poporula 
cânta cântece naţionale. Pe sicriu erau 
inscripţiunl ou numele şi vârsta morţi- 
lora şi cu adaosula : „Ela a murită pen
tru patriă!“ Aioi se întâmplă luorulü né
mái pomenita, ca în regiunea aoesta cal
vină evlaviosă, se făcu înmormântarea 
fără preota. Familiile râposaţilora nu 
voiră sé scie nimioa despre acesta preota, 
care a fosta seoretarula comisiunei e- 
lectorale şi a votata pentru guverna.

*

Din BucurescI, se scrie diarula „Neue 
fr. Presse“ , că espulsările din timpula 
din urmă ale emigranţiloră bulgari stau 
în legătură cu iaptula, că guvernula ro
mâna a fosta făcuta atenta, încă înainte 
de descoperirea conjuraţiunei în contra 
principelui Ferdinand, asupra mai mul
tora individl bănuiţi, ce umbla prin ora
şele dela marginea Ducărei. In timpula 
din urmă s’a vorbita, că Turnu-Severina 
este locuia de adunare ala emigranţiloră 
bulgari veniţi din Serbia. România, c|ice 
numita fóiá, va împedeca energica unel
tirile acestora emigranţi. Guvernula ro- 
mánü a şi data ordina autorităţii poli- 
ţienescl din Turnu-Severina, ca sé facă 
cunoscuta emigranţiloră bulgari, că nu
mai decă se vora purta corectü, vora 
puté petrece aici, la casft contrarü vorü 
•fi espulsaţl.

#

In parlamentulă germana s’a întâm
plata o scenă turbulentă, din inciden- 

vtultt discusiunei asupra legei şcolare.

După, ce vorbi dep. Virchow, în contra 
acestei legi, se ridica deodată cance- 
laruia germanü, contele Gaprivi, care 
ţiriu o vorbire, ce ínsémná o renun 
ţar o definitivă la partida naţională libe
rali1. Caprivi declară, că ela e ou totula 
pentru acesta proiecta, care e destinata, 
ső delăture printr’o eduoaţiune creşti- 
nescă pericolula, ce ameninţă din partea 
ideilora ateistice. Guvernula a orecjuta, 
oă liberalii naţionali vora aproba acesta 
proiecta de lege, căci acesta nu se o- 
cupă de catolioisma şi protestantisma, ci 
tracteză despre creştinismii şi ateismu. 
Guvernula e silita deci sé lupte în con
tra ateiştilora. In momentula acesta se 
născu o larmă mare în stânga. Liberalii 
naţionali strigară: „Nu suntema ateişti! 
Acesta e o calumniă!“ Cancelarula Ca
privi nu putu vorbi câteva minute. Apoi 
după ce treou larma, continuă discursula 
séu îneheiândO cu cuvintele: Guvernulu 
primesce mânuşa ce i a aruncat’o liberális- 
mulu unitü. (Aplause pe băncile conser
vatorilor. ŞuerăturI şi fluerături pe băn
cile liberalilora naţionali şi ale liberiiora 
cugetători.) Discusiunea fu apoi amânată. 
Ama anunţata deja că conducétorula 
partidei liberale naţionale din Germania, 
Benningsen, şi-a data dimisiunea din 
oausa acesta.

*

O telegramă din Bruxella spune, că 
la 2 Februarie n. s’a începută în camera 
belgiană desbaterea asupra rerisuirei 
constituţiei belgiane. Ministrula preşe
dinte Bernaert a declarata, că revisuirea 
numai atunci se póte faoe, déoá în pri
vinţa acésta va eşi la ivélá o direcţiă 
hotărîtă şi deoă se va pute forma o ma
joritate sigură, care sé potă face anumite 
reforme. Preşedintele mai 4̂ se> °& eu 
cere ca camera sé stabilesoă şi sé se 
ínvoiéscá asupra unui anumita proiecta, 
ci doresce oa deputaţii sé se înţel0gâ 
asupra unei idei fundamentale de re
formă. Deputatula oposiţională Woeste 
dise, că stă în libertatea camerei de-a 
primi proiectele guvernului fiă în parte, 
fiă în genere. In fine proiectula de re- 
visuire ala constituţiei a fosta predata 
unei comisiuni speciale pentru a fi stu
diata.

Telegramele „Graz. Trans“.
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Viena, 4 Februarie. Intr’o şe
dinţă a stângei germane unite, de
clara Br. Plener, că i-s’a oferitü 
funcţiunea de preşedinte alü înal
tei curţi de corupturi; declară înse 
că nu va reflecta la acésta. Acestă 
declaraţiune a lui Dr. Plener a 
provocatü în auditoru furtuaőse 
ovaţiunî şi aplause.

Advocatulü Otto Conrad, de 
nascere din Sibiiu sé încercă se 
se sinucidă, din causă că finan
ţele lui erau într’o stare de totü 
rea.

Beregszász, 4 Februarie. Din 
causa unei certe la alegeri s’a 
duelatu cu săbiile fişpanulu Lonyay, 
cu candidatulü inpendentü Ltiby. 
Acestü din urmă a fostü greu 
răni tu.

Biarritz, 4 Februarie. Reginei 
Natalia i-s’a trimisü provocarea 
din partea a o mulţime de dis
tinşi liberali progresişti, ca se se 
întorcă în Belgradü.

Madrid, 4 Februarie. Scirilefoi- 
lorü din Parisü despre intrarea 
Spaniei în tripla alianţă, suntü 
neadevérate.

Petersburg, 4 Februarie. Starea 
sănetăţii Ţarinei s’a amelioraţii. 
Pe terenulü diplomaticü se vorü 
face importante schimbări de 
persóne.

Bucurescî, 4 Februarie. Guver
nulü a decisü se publice unu ma- 
nifestu electoralu pe o basă pe de- 
plinü junimistă.

Berlinü, 4 Februarie. Profeso
rului Koch i-a succesü se îmbu-

nătăţâscă esenţialu tuberculinulü, 
care promite marî speranţe. Pu
blicarea raportului despre acesta 
se va face în curéndü.

Necrologu. Subsorişii ou inima frântă 
de durere aduoema la cunoscinţa tutu
rora amicilora şi ounoscuţilora, oumcă 
multa iubita şi neuitata nóstrá mamă, 
sócrft şi m0şă Ecaterina Popü, văduvită 
întâiu Demetriu Mureşianu, ér în urmă 
loanű Popü, canoelista c. r. în pensiune, 
în urma bătrâneţelora şl-a data blândula 
şi nobilula séu sufleta în mânile Crea
torului la 30 Ianuarie n. c. în etate de 
67 ani, împărtăşită fiinda cu s. sacra
mente. înmormântarea s’a săvîrşita la 1 
Faura n. c< în Náséuda.

Fiă-i ţărîna uşoră!
Ná s é u da  31 Ianuarie 1891.
Dr. Iuliu Mureşianu şi loanu Mure

şianu, ca fii din cásétoria primă; Ana 
Mureşianu şi Anastasia Popa, ca nurori; 
Elisabeta măr. V. Sabo, Luoreţia şi Ve- 
turia Mureşianu, Valéria, Elisabeta, Oc- 
taviana şi Virgiliu Constantina şi luliu 
Popa, ca nepoţi; Coriolana Sabo, ea stră- 
nepota ; Matilda căs lacoba Popa, Eleo- 
noro căs. Georgiu Popa, Maria căsăt. 
Ioana Constantina şi Alesandru Popa, 
oa fii din căsătoria a doua.

DIVERSE.
Succesiunea la tronft în Anglia. Mór

tea principelui de Clarence dă pressei 
euglese motivula, a sé ocupa viu cu suo- 
cesiunea la trona în Anglia. „Times“ 
aduce o listă a pretendenţilora la corona 
britică. Ca primula pe aoéstá listă stă 
principele de "Wales, ală 2-lea, fiula séu, 
principele George, care e de 26 ani. 
Dapă aceea urmézá principesa de Fise, 
oea mai bătrînă fiică a principelui de 
"Wales, năsoută în anula 1867, şi fiica 
acesteia Alexandra Duff, năsoută acum 
una anü, strănepota reginei Victoria. La 
locuia ala 19-lea vine după aoeea împă- 
rátésa Friederick, la ala c}oué4ecelea îm- 
pératula germana Vilhelm.

De aici resultă, câ d«oă şi pe prin
cipele George l’ar lovi aceeaşi sórte, ca 
şi pe fratele séu, după prinţulă de "Wa
les ar urma pe trona principesa de Fise, 
şi în cdsula când acesteia nu i-s’ar 
nasoe una fiu, ar urma Alexandra Duff. 
Aceste posibilităţi vora fi discutate de 
pressa englesă per longum et latum, din 
causă că sé lăţosce o veste cam intimi- 
dătore, că una „Comon“ ar putea sé 
ocupe tronula. In oontra acesteia se ri
dică cfiarulü puroonservativü „St. Iames 
Gaz.“, 4icânda, că regatula englesa ca 
castă priveligiată n’ar esista nicî măoara 
200 de ani. De aoeea acea posibilitate 
nu esprimă nimica nou şi nici ceva rara. 
Lady Jane Grey a fosta „Comonă“ , tota 
asemenea Lady Margaretha Beaufort, 
mama lui Henrio VII, regina Ana şi re
gina Maria II avea de mamă o „Comonă“ 
şi erau nepótele unui „self-made man.“ 
Păzesoă cerula, cjioe „St. Iames Gaz“ , ca 
principele de Fise sé fiă principele-soţ, 
dér îngrozitora tota nu este, pentru că 
principele George este una strănepota 
ala lui Wilhelm IV  şi oopiil lui sé tragă 
atâta din partea mamei câta şi din par
tea tatei din origine regescă.

Privilegiile damelorű ín anulü visectű.
Intr'o lege anglo-saxonă, care este încă 
valabilă în Anglia, se dice: „De câte • 
ori este una ana visectű, damele au drep- 
tula asupra bărbaţilora în afacerile de 
amora şi de căsâtoriă, aşa că la casö, 
când o damă face o propunere, bărba
tului nu’i este permisü a dice „nu“ , ci 
trebue sé primescă propunerea eiu.

Escesü de afecţiune fiiască. Deună- 
c}i populaţia din Nogeut-le-Roi în Fran
cia, a fosta emoţionată din pricina unei 
drame, care s’a desfăşurata într’o casă 
burghesă din Coulomles, locuită de d-na 
Dehais în etate de ş0se-4ecl şi patru de 
ani şi fiiuJă séu de trei 4scl şi şese de 
ani. Dómna Dehais, care suferea de o 
afecţiune de pepta, chiămase în consul- 
taţiă trei medici. După oonsultaţiă unuia 
dintre medici, care era din Nogent-le- 
Roi plecă sé şl vadă de bolnavi, ér co

legii séi, oarl erau din Paris se soobo- 
rîră, în salona, ca sé aştepte óra ple
cării trenului. Erau numai de câte-va 
minute acolo, când vé4urá întrânda ser- 
vitórea, oare le spuse că dl Dehais a uois pe 
mamă-sa. Neputând crede asemenea faptă, 
dootorii se uroară în camera 4bolnavei, 
unde se aflară în faţa unui speotaoolü 
infiorătora! Pe pata zăcea m6rtă d-na 
Dehais, oare avea o gaură în tâmpla 
dréptá, ér pe parcheta d. Dehais se chi
nuia în cele din urmă convulsiunl ale 
agoniei. Lângă dânsula era una revol- 
vera de calibru mare, oare îi slujise ca 
sé ucidă pe mamă-sa şi cu oare trăsese 
şi într’ânsula. Mama şi fiiula, care lo- 
ouiau în Parisa, veniau în toţi anii, ca 
sé petrécá vara la Coulomles, unde se 
bucurau de stima tuturora. ]D-la Dehais 
avea o afecţiune fórte mare pentru ma- 
mă-sa şi se presupune, că neputându-se 
obiclnui cu idea, oă d-na Dehais trebuia 
sé mórá, într’una accesa de nebuniă a 
preferită sé pună oapéta suferinţelorft 
ei şi pe urmă s’a sinucisa, ca sé nu 
trăiâscă fără mamă-sa.

Credinţă poporală la Armeni. In Ar
menia domnesce credinţa poporală, că 
în odaia unui bolnavü se află totdéuna 
îngeri, cari, décá respectivulă móré îi 
prindă sufletula şi i-lű ducü la oerö. 
Fiă-care cercetézá pe bolnava, la in
trarea în odaia aoestora trebue sé cânte 
cu una instrumentă musicalü, pentru ca 
sé încânte pe îngeri. Odaia trebue ső 
fiă ornată cu stofe preţiose, cu covóre, 
pentru oa îngerii sé fiă încântaţi. Ba 
chiar din timpü în timpa trebue să le 
ofere şi delicatese. Cu tóté că íngerilorü 
nu le e permisu a se bucura de bunurile 
pământene, totuşi trebue sé le arate 
bunăvoinţă. Acesta se face astfelă că, 
farfuriile umplute cu zăhara, cu prăjituri 
şi cu fructe suntű purtate jura împre
jura prin odaiă, plicându-se adencű în 
fîăcare colţa ala odăiei şi apoi însuşi 
gustă din acele delicatese.

„Leulü a scăpaţii“ . Acesta résuneta 
cutremură de 3 4'-ie capitala irlandeză, 
Dublin. Din nebăgarea de sémá a păzi
torului au scăpata din colivia grădinei 
de animale din „Parcula regala“ doi lei 
mari şi se ţina ascunşi în parcula celö 
întinsa. Militari şi ómen! din poporü 
înarmaţi stau 4i şi nópte de pază, ca ső 
împedece pe cei doi regi ai deşertului, 
de-a fugi şi ca să mântuescă oraşula de 
o mare nenorocire. încă nu se scie, decă 
asediarea „parcului regala“ s’a finita seu 
nu, şi deoă leii scăpaţi nu s’au decisü 
în fine sé se íntórcá de bună voiă în 
colivia lora.

îngropaţii de viu. Din Fiume se 
sorie: In sătula croata Tersatto la Sus- 
sak a fosta Marţi în 26 Ianuarie îngro
pată de viă o damă tînără, care încă nu 
era de 20 de ani, domnişora Antonia 
Preves o apucase ameţ0la, ér doi me
dici constatânda mórtea, în dimineţa 
de 26 Ianuarie a fosta condusă la oi- 
miteriula din Tersatto. Cam pe la 9 
óre a. m. săpându-se o altă gropă lipită 
de mormântula cela próspétB, îngropă- 
fcoriului i-se păru că aude în apropiere 
nisce lovituri. O spaimă grozavă ílü cu
prinse şi îndată părăsi locuia cela mis- 
teriosa. Elü însciinţâ pe autistele comu
nala despre aoeea ce au4ise şi acesta te- 
lefonă imediata la Sussak, care era în
tr’o depărtare numai de una mila, şi 
cătră 4 óre d. a. sosi în Tersatto o co- 
misiune compusă din 3 medici şi din 
primarula acelui oraşa. Sicriula fu des- 
gropata, o găsiră pe femeiă cu mânile 
puţina ridicate şi într’o posiţie cu to
tul ü deosebită de aceea în oare o puse
seră în sicriu, când o îngropară. Ei 
au statorita că mórtea s’a íntémplatü 
numai cu o 0ră înaintea deschiderei 
coscigului. Casulü acesta a fácutü mare 
sensaţie în Tersatto, Sussak şi Fiume şi 
de sigura se va intenta procesa în con
tra celorü doi medici cerouall.

Proprietară: Dr* A ure l M ureşianu.
Redactori responsabilii: G re^oriu  M alorü .
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Cursnlu pieţei ISraşoiu
din 4 Februarie st. n. IBP 2 

Bancnote românescl Cump. 9 28 Vând. 9.31
Argintii romănescă - „ 
JUpoleon-d’orI - - „ 
Sire turcescl - - „ 
Imperiali - - • „ 
Leris. fonc. „Albina“ 6%

H M  r> H
#*lbini . . . .  n 
Rable rusescl - - ■ „ 
Mărci germane - - „ 
Diacontulă 6—8% pe anâ.

9.20
9.80

10.58
9.58

5.45
114.

57.80

9.25
9.35
10.63
9.63

5.50 
115 — 
57.70

Cursulâ la bnrsa din Viena

din 3 Februarie a. c. 1882

â«nta de aura 4°/0 ........................109 —
Erata de hârti&6°/0 - - - . • • 102 90 

Incprumutulu căii orii ferate ungare »
a u r ă .............. 118.—

dto argintă 1C0.30 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare [1-ma emisiune] - < ' 16.— 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare [2-a emisiune ] - - — .— 

Amorfisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare (3-a emisiune) * - — .—

Bonuri rurale ungare . . . .  93 50

Bonuri croato-slavone - - - - - 105.50 

Despăgubirea pentru dijma de vină
ungurescă 1C5.50

Imprumutulu cu premiulă ungurescă 140.25 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se»
ghedinului . • 133.—

R en ta  de hârtia austriacă - - * - 95 45
Renta de argintă austriacă . . .  - 94.95
Renta de aură austriacă . » » . . 112.10
LosurI din 1860 139.50

Acţiunile băncei austro-ungare 

Acţiunile băncei de credită ungar. 
Acţiunile băncei de credită austr 
Galbeni împărătesei - - - - . 
Napoleon-d'orI . . . . . . .
Mărci lUO împ. germane •
Londra 10 Livres Sterlinge - -

1061.—  

346.25 

. 314.75 

5.57 

9.37—  

67.75 

117.85

Curată reciprocă. Fără acţionari.

THE MUTUAL
Societatea de asiprare iela New-Yorî

(înfiinţată în 1848)
este institutulii financiarii celu mai 

mare din lume

şi încheiă asigurări pe vieţă după 
iote combinatiuniie.

Starea la I Ianuarie 1891 
Fondulâ de garanţiă: 

p e s te  3 6 î 3/4 m i l io n e  f l o r in i ,  
asigurări în vigore:

p e s te  1 ,5 9 5  m i l io n e  
f l o r in i  ^
Dela înfiinţarea societăţii s’au fâoută 

plăţi posesoriiorii de polise mai mult ca
7 6 0  m i l io n e  f l o r in i

din carivinfi numai asupra câştigurilor 
m i l io n e  f l o r in i

Pentru prospecte şi informaţiunl mai 
amenunţite este a S8 adresa la

Direcţiunea generală
pentru Ungaria şi ţeriie aparţin8t6re

Budapesta, Becsi-utcza 5.
_________________________  742,6—2.

/ O T O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C ţ

* ABONAMENTE
„ G A Z E T A  T R A i r S I L V A I T I B I “

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni..........................................3 fl. —
Pe şese luni..........................................6 f l .  —

Pe unu anu......................................... 12 fl. —
Pentru România şi străinătate:

Pe trei luni..............................................  10 fr. w
Pe şese l u n i ......................................... 20 ir. ^

Pe unu anu..............................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austr o-Ungar ia:
Pe anu.......................................................2 fl. —

Pe şese luni ...................................,  . . . . 1 11«, —  cr.
Pe trei lu n i .......................................... 50

Pentru România şi străinătate:
Pe anu...................................................8 franci.

Pe şese lu n i....................... ....  4 franci.
Pe trei lu n i ................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

2iv£@rs"uJ/u- tren-u irilo r-u .
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Octomvre 1891.

H u d a p e s t a —P r e d e a lü P r e d e a lu —B u d a p e s t a | B .- P e s t a - A r a d û - T e i i is T e i i i s - A r a d u - B . - P e § t a € o (^ a -m ieă ~ § ib iit i
Trenă

de
persón.

Viena
Budapesta
Sisoiiiok 
?. Ladâny

Oradea-mare

Mezö-Teiegd 
Zev 
3ratca 
Suci a 
Oiucia 
BLuedin 
Stana 
Agliiriş 
Grhirbău 
SfădSşel

Cluşiu

Apaliida
Gliiriş
Oucerdea
Uiöra
Vinţul de sus 
Aiudü

Teiuşii

öräciunelü
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică

Mediasü 
Elisabatopole 
Sighişora 
HaşfalSu 
Homorodü 
Augustinü 
Ap aţa 
Fel di ora

Braşovu

Timişfi 
Predealü 
Bucuresol

10.50
8.30 

11.38 
2.12 
3.53 
4.- 
4.39 
5.22 
5.45

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

Trenă
accele

rată

1.50 5.50, 
3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 
5.26

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

6.10
6.41
7.17
8 .-

Tren
accel,

11.-
2.41
3.26

9.22
11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51

3.25
9.15

11.19
12.57
2.12
2.19

Bucurescî 
Predeal u 
Timişu

Braşovii

Feldióra
2 49 ■̂LPat,a
3.26

4.21
4.55

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

.47

18
34
34
57

.22

.38

.43

Augustinii
Homorodü
Haşfaleu
Sigliişora
Eiisabetopole
Mediaşfl

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Öräciunelü

Teiuşii

Aiudü
Vinţul de sus 
Uiöra 
Cucerdea 
Ghirişfi 
Apahida

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

9.14

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05
5.15 I 
5.57

9.50
6.29

12.10

9.
9,

10,
10
11
11
12
12
1
1
2
2
3
3

48
,50
06
,28
.04
.19
.27
.58
.15
.35
.09
19
.01
31
30

I f lu r e ş i i - l ju d o ş u —B is t r i ţ a

Murëçü-Ludoçü 
Ţagu-Budatelioti 
Bistriţa . . .

6.48
9.59

Cluşiu

NădăşelG 
Ghîrbău 
Agliireşă 
Stana
B. Huiedin
Giucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

Trenă
de

persón.

8.50
5.16
5.57

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 .-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

6.58

Tr. ac. i

4.40 ! Viena 
9.12 (Budapesta
9.41 (Szolnok 

10.17

7.30
1.40

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27
2.49
3.47 
4.07 
4 
2.34 
4.52

Aradü

Glogovaţu 
Gryorok 
Paulişft 
B,adna Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborsinü 
Zamü 
Grurasada 
Iiia
Branicica 
Deva
Sinieria (Piski)
Or ăştia 
Sibotü
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

10.50

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

Trenă
de

persón.

8.15
11.14
3.45
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
11.-
11.26
11.53

1.50
3.57
6.52

T. d. per. 

2.20 
2.34 
3.05 
3.23 
3.39

3.25
9.50
1.05
5.24
546
5.57
6.19
6.30
6.48;
7.12 
7.27j 
8.07i 
8.33 
8.571
9.13 
9.29 
9.53

10 19 
10.50 
11.161 
11.44 
12.06 
12.38

Teiuşii 
Aîba lulia 
Vinţ. de josü 
Şibotă 
Orăştia 
Sinieria (Piski) 
Deva
Branicica
I.Iia
; Grurasada 
íZamü 
Soborşinfl 
[Bêrzava 
'Conopfi 
iRadna Lipova 
PaulişO 
Gyorok 
Grlogovaţă

Ara du

Szolnok 
Budapesta 

Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59

Trenă
acce le

rată

6.24
6.49
7 .-
7.28
8.03
8.51
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15
7.20

5.14
6.01
6.20
6.49

8.24
11.51
1.55

6.05 7.20

Trenă
de

persón-

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
4.17
4.33
4.55|
5,17;
5.28
5.53

Copşa mică 
Şei ch-in are 
ILoanmeş 
Ocna 
Sibiiu

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47
11.27
12.08
12.38
1.—

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

S ib iiu —Copşa-mi«*ă

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35 4.34 10.17
8.02 4.58 10 43
8.30 5.25 11.09
9.05 5.55 11.40
9.34 6.20 12.05

jiucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.40

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu

Regh.-săs.

2.50 8.20 2.41
3 34 9.11 3.27
5.20 11.17 5.14
5.35 5.36
7.10 7.15

Regh.-säs. -Oşorh.- Cucerdea

5 .26p inaeria  (Piski) P e t r o ş e n i  j jP e tro ş e n i-S in & e r ia  (Piski)

6.35
1.40

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

6.34jj 
6.52i|Simeria
7.40jPtre’u 
g>_lÎHaţegfi
8 !l5Pui 
8.29 
8.53 
9.12 
9.51 

10.06 
10.23 
10.42 
11.17 
11.51 
12.09

Crivadia
Baniţa
Fetroşenî

6 .- 10.35 4.22
6.35 11.26 4.58
7.21 12.23 5.42
8.06 12.— 6.36
8.47 2.23 7.24
9.21 3.19 8.04
9.45 4 .- 8.36

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu
Sinieria

6.— 10.50
6.41 11.40
7.19 12.19
7.57 1.05
8.36 1.54
9.18 2.49
9.52 3.27

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21
6.58
7.47

.-S 8.15
9.35

7.41
8.25

9.53
5.54 10.20 

12.06
12.50

Simeria (Piski) —Hunedóra

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A r a d ü —T im is é i*  a  II T im is ó r a —A r a d u

Aradu
Vinga
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

7.15
8.04
8.57

1
Timişora
;Vinga
Aradu

6.20
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

5.05
6.40
7.50

Simeria (Piski)
O er na 
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)
Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5,11
5.28

2.32
3 -
3.20

7.22
7.50
8.10

H r a s o v —K e rn e s c i

8.40
Grhiri§û 7.48 10.35 3.40 10.20j Turda 4.50l 9.30 2.30
ÎTurda 8.08 10.55 4 - 10.44J Ghirişu 5.10| 9.50 2.50

6.05

B i s t r i ţ a —M u r e ş u - l i i id o N u

Bistriţa . . . 
Ţagu-Budatelicft 
Murëçü-Ludoç ü

1.16
4.15
.7.21

fw liir iş ift—T u r d a T u r d a —G li i r is u

Braşov
IZêrnescï

5.45
7.26

2.58
4.39

% e iai i e § c i - B r a ş o v

8.501
9.10!

Zernesci
Braşov

8 .-
9.24

5.20
6.44

^ 1

Sighişora. . . 
Odorheiu . . .

4.30| 11.25 
7.21 2.11

Odorheiu. . . 
Sighişora. . .

1

8.15 3.15 
10.52| 6.10

C a r e i i - m a r ï - - Z e lă u K e lă u —C ?a re ii-m a r  s

Careii-marI . 
Zelău. . .

5.50 Zelău 1.56,
11.— Careii-marî 6.48

ISrit^o v— C h .. i a ş a r h e i « ,
Braşovu
Uzonü
S.-Georgiu
C.-Yaşarheii

8.30 
9.43 

10.23 
12.46 j'

3.10
5.23
5.03
7.201

N o t a t  Nume încuriiadraţl cu linii gröse însemneză örele de nöpte.

Cli.Vaşarlieiu
S.-G-eorgiu
lUzonü
jBraşovu

4.00
C h .. Y a ş a r h e i u - B i,ai!iov,

5.17 
5.45

6.32
7.00
8.08 6.53

a  m t t p i ü .q t a  m î t


